



贺信

省会广大护理战线上的同志们：

在这鲜花盛开、孕育希望的美好季节，恰逢“5·12”国际护士节设立100周年。在此，我们谨代表市委、市政府和全市人民，向辛勤工作在第一线、为人民群众健康作出重要贡献的广大护理工作同仁，表示节日的问候和崇高的敬意！

护理工作平凡而光荣，承载着人民群众的生命安全和健康。长期以来，省会3万多名护理工作同仁大力弘扬救死扶伤、无私奉献的南丁格尔精神，在平凡的护理工作岗位上，以严谨的工作态度、精湛的专业技术、优异的服务品质，竭尽全力帮助患者恢复健康、减轻病痛，为保障人民群众健康、推动省会医疗卫生事业健康发展作出了积极贡献。

今年是我市加快郑州都市区建设的关键之年，是全市深入推进医药卫生体制改革的攻坚之年。希望省会广大护理工作同仁紧紧围绕“为民卫生、效能卫生、公平卫生、和谐卫生”的目标，努力为患者提供诚心、爱心、耐心、细心的服务，为实现省会护理事业健康持续发展、维护人民群众健康作出新的更大的贡献！

衷心祝愿省会广大护理工作同仁节日快乐、身体健康、阖家幸福、工作顺利！

中共郑州市委书记 吴天君
郑州市人民政府市长 马懿
2012年5月12日

擎起创新惠民旗帜

——写在郑州市卫生系统成功举办纪念“5·12”国际护士节大会之际

本报记者 汪辉 通讯员 张岚 谭波/文 本报记者 丁友明/图

1 医改领潮头 创新全市卫生工作发展之路

5月11日下午，省人民大会堂，欢歌笑语，掌声阵阵。

郑州市卫生系统“5·12”国际护士节100周年纪念活动之护理事业发展论坛、护士风采展示暨优秀护士表彰活动在这里隆重举行。

来自全市卫生系统的白衣天使们欢聚一堂，展示风采、思慕先进、探讨护理事业的发展大计，共同庆祝属于自己的节日。

省委常委、市委书记吴天君，市委副书记、市长马懿发来贺信，将我市卫生系统纪念“5·12”国际护士节系列活动推向了高潮。

在《守护生命的卫士》护理论坛上，行政官员、专家学者、护士骨干、学生代表围绕护理难点、焦点展开讨论，仁者见仁、智者见智。

在《生命的绿荫》舞台上，风姿绰约的白衣天使，或以歌舞、或以沙画、或以情景剧，上演了《天使之恋》《感恩的心》等节目，奏响了护佑生命绿荫之歌。

在这个荣誉舞台上，三八红旗集体、三八红旗手、五一劳动奖章、五一劳动奖状、新长征突击队等获得者闪亮登台，更是成为全场瞩目的亮点。

昨日，这个绚丽的舞台，是郑州市卫生文化的高度浓缩，更是郑州市卫生事业跨越发展的一个缩影。

“护理工作是神圣的，护士是可亲可敬的，白衣天使的工作是平凡而伟大的，隆重表彰白衣天使，体现了市委、市政府对卫生事业的高度重视，是对医界人文精神文化的珍视，是关注民生、构建和谐社会的重要举措。”论坛上，市卫生局局长顾建钦有感而发。他说，围绕“为民卫生、效能卫生、公平卫生、和谐卫生”的目标，市卫生局以惠及民生的大视野，“以病人为中心”的大情怀、创新思路，立足基层，实现了全市卫生事业的蓬勃发展。

今年以来，市卫生局完成起草《郑州市区域医疗联合体试点工作的指导意见》，为探索医疗单位组团与合作发展思路，组建区域医疗服务中心，探索母子院专科特色发展途径迈出了新步伐。

这是市卫生局引领新医改潮流的新见证。近年来，我市卫生事业敢开风气勇为先，各项卫生工作结出硕果。

——国内率先推行“片医负责制服务”。已有城市片医小组698个、农村片医小组1966个，城市农村全覆盖；提供主动服务、上门服务，社区就诊人次连年翻番。

——国内首先对医疗卫生设施规划建设

进行地方立法。明确规定，城乡规划主管部门要预留医疗卫生设施建设用地，任何单位和个人不得擅自改变医疗卫生用地性质和用途。

——国内率先设立农民健康管理服务中心。107个乡镇卫生院建成107个中心，明确健康体检、健康档案管理、计划免疫、预防保健、健康教育五位一体，实现农民健康“有人管、管得好、可持续”目标。

——信息化建设走在全国前列。投资6600万元，完成基层医疗机构综合业务平台、妇幼保健信息系统、新农合即时结报平台和数据中心建设，涵盖辖区2735个基层医

疗机构和132家妇幼保健机构。

——国内首先建立卫生核心管理团队学习长效机制。3年来，每月组织一次卫生核心管理团队学习，目前已进行到36期。

——国内首次大规模举办“卫生健康大讲堂”活动。举办的“卫生健康大讲堂”活动持续3年，每年举办3600场次，郑州市民每天平均可享受7次健康讲座饕餮盛宴。

——国内率先在市、县(市、区)范围内探索新农合经办机制改革。委托中国人寿保险公司郑州分公司经办新农合补助支付业务，实施“管办分离”，7个县(市、区)全部实行新农合经办新机制。

2 民生大视角 加快卫生服务均等化步伐

将时针回拨到2012年3月1日，这一天，全国首张居民健康卡在郑州诞生，国家卫生部部长陈竺，亲手将这张承载着郑州医改工作成果的小小卡片，颁发给管城区南曹乡尚庄村56岁的村民吴凤仙。

卡片虽小，凝聚的却是市委、市政府强化群众观点、坚持群众路线的深切情怀，以及全市卫生事业发展的民生大视角，“以人为本、关注民生、立足基层、实现均等”是全市卫生工作多年来始终坚持的方向。

自2008年顾建钦任市卫生局局长以来，市卫生局每年都向公众承诺办好十件实事，并在郑州卫生信息网上公示，请全社会予以监督。

这些实事，一桩桩、一件件都与群众的切身利益息息相关。今年的十大实事，更是细致到了中医药进基层，细致到了农民群众的冬季就医环境。

增扩片医覆盖面，持续推进片医“十进

社区、十进农村、十进单位”服务。市中心城区新增片医负责制单位7个，服务人口达到330万；加快推进城乡实现片医服务全覆盖。

持续开展“中医中药进农村、进社区”活动。全面完成建制乡镇卫生院、社区卫生服务中心的中医科达标建设。

提高新农合保障水平，深化新农合经办机制改革，优化新农合经办服务流程。人均筹资标准提高到290元以上，住院补偿封顶线由10万元提高到15万元，参合率保持在97%以上；参合农民在乡镇卫生院住院报销比例90%、利用中医药服务住院费用报销比例100%。

实施乡镇卫生院“温暖工程”。为50所乡镇卫生院进行冬季取暖设施建设和房屋保暖工程改造，为农民群众提供优质就医环境。

……

这桩桩件件实事都验证着，市卫生局全力满足群众需求，促公平之路越走越远。力推“片医负责制服务”，消除医疗服务

盲点。从金水区做试点，到在城区全面推开，再到逐步推广到广大农村。郑州市在全国独树一帜的“片医负责制”服务已走进机关、单位，全力扫除服务盲点。

广办“卫生健康大讲堂”，教会群众自我管理健康。郑州举办的“卫生健康大讲堂”活动，上至专家讲师团、市级知名专家，下至县(市、区)医疗机构、乡镇村及社区医疗机构普通医务人员，人人参与；讲课场所，可以是医院、社区居委会，还可以是村委会大院，更可能是养老院、企业、工地，讲者投入，听者心动。

兴建“农民健康管理中心”，让公共卫生服务深入农村。建立机构、固定人员、细化服务，实现农民群众“健康档案有人建，得了小病有人看，卫生保健有人管”，缩小了公共卫生服务提供的城乡差距。

顾建钦说，今年市卫生局将注重规范、深化、创新、提升，用信息化带动卫生工作，规范服务行为、深化服务措施，不断造福民生。

3 想百姓所想 发力优质医疗资源倍增工程

从2010年年末开始，一股春潮在全市卫生系统悄然涌动，市委、市政府的“优质医疗资源倍增工程”，让市属医疗机构进入快速发展的轨道。

3600年商都古城的卫生事业正发生着翻天覆地的变化，让市民惊喜的是，现在无论身处哪个区域，方便、快捷、优质、高效的医疗服务都触手可及。

2011年10月9日晚，五洲汇富小区的居民牛先生夫妇抱着孩子涵涵，匆匆忙忙赶到开诊刚刚两天的市一院郑东医院。涵涵才两个多月大，经检查，医生发现孩子患上了肺炎，立即收治入院。

看着孩子安稳地躺在病床上接受治疗，牛先生夫妇这才松了口气。“幸亏家门口开了这家医院，要不然还得跑到市里去看，还不知道要折腾到什么时候。”

郑东医院开诊前，牛先生看病最近的综合医院也有几公里，而现在只需步行5分钟，就能到达医院。

郑东医院的开诊，结束了郑东新区东南

部无综合医院的历史，商都路周边11个社区10万余名居民可以就近享受到优质医疗服务。这是我市实施优质医疗资源倍增工程，让优质医疗资源延伸分流，真正把实惠和方便送到老百姓家门口的一个缩影。

2011年，我市优质医疗资源倍增项目建设蓬勃展开，短短一年多，郑东新区、航空港区、高新区、经开区等医疗资源稀缺区域优质医疗资源“遍地开花”，郑州人民医院、市一院、市儿童医院医疗集团轮廓“呼之欲出”。

2012年，在市卫生局绘就的卫生事业发展蓝图上，10项优质医疗资源倍增工程赫然在目：

年底前完成市儿童医院东区医院、市二院眼科病房大楼、市九院老年关爱病房楼及精神卫生心理病房楼土建装饰工程任务，力争投入使用。

全面开工建设市三院北区医院、市十院、宜居健康城“三院一校”、中医院汝河路院区项目。市皮肤病医院、市脊柱脊髓病医院、市儿童脑瘫康复医院、儿童眼科医院组

建成立并开诊服务。

截至目前，总投资38720万元的市三院迁建项目，已累计完成投资4221.36万元。完成了建设用地规划许可证批前网上公示工作和工程勘察招标工作，正在进行初步设计。

市儿童医院(东区)项目，总投资63645万元，已累计完成投资35000万元，首批入驻宜居健康城“三院一校”工程规划方案设计已于2012年2月28日完成招标，公示已结束，中标通知书已发出，目前四家项目单位正在根据中标方案提出优化建议。

“我们清醒地认识到优质医疗资源依然短缺，缺乏在国内、周边省会城市有影响的综合和特色专科医院，优质资源还不能适应人民群众日益增长需求。”面对成绩，顾建钦说，医疗卫生事业是重要的民生工程，只有通过加快实施优质医疗卫生资源倍增工程，才能大力推进全市医疗卫生事业繁荣发展和人民群众的健康“倍增”。

